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Aufgabe 1. 6 Punkte. Betrachte Z,, = [0, m].
1. Zeige: Z}, ={b € [0,m[: ggT(b,m) =1},
2. Berechne die b~! fiir alle b € Z}; mit Erlduterung

3. Zeige: Z,, ist Korper gdw m prim ist.

Aufgabe 2. 5 Punkte. Zeige, dass der Ring Z[i] der ganzen Gauss’schen
Zahlen mit der Abbildung g(a + ib) = ||a + ib||? = a?® + b? Euklidisch ist.
Hinweis: Zu jedem z € C gibt es ein y € Z[i] mit ||z — y||? < 1/2.

n
Aufgabe 3. 6 Punkte. Sei a € R, [bl ] _ [ a1

by o O] und

b qi, —p1 || b
[ b’l ] = [ q2’ oy ] |: by ] reduzierte Basis von L(b1, by) mit p;,q; € Z.
2 )

Zeige: 1. |a— 2’—“ < (%)1/2(];2’ 2. (%)—1/2271 <g< (%)1/22@

Hinweise: |[b{]|? < (3)%/2 det L(by, by) = (3)/22" und la—B < (3)1/4 q121n/2'

Aufgabe 4. 4 Punkte. Lose folgendes Kongruenzensystem:

z =18 mod 11, z =3 mod 18, z = 7 mod 25.



